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урок-подорож
до 70-річчя створення Херсонської області для учнів 9-11 класів
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                                                            Директор  Надеждівської ЗОШ І-ІІІ 

                                                            ступенів Барткова Л.В.

ЗДНВР Бірюк О.І.

                                                             ЗДВР Аксьоненко Т.В.

Тема: Херсонщина  -  перлина півдня
Мета: вивчення рідного краю, його історії, народних традицій, фольклору, культурної спадщини, природи та мистецтва; розвиток творчих здібностей дітей;  виховувати в учнівської молоді патріотичні почуття, гордість за свою рідну землю, прищеплювати шанобливе ставлення до історії, традицій.
Обладнання: портрети видатних людей краю, виставка книжок,  фотографії, мультимедійний проектор.


Хід уроку


І. Організаційний момент

Вчитель: Шановні діти. У нас сьогодні незвичайний урок, він присвячений річниці створення Херсонської області. Адже саме в 2014 році їй виповнюється – 70 років.  
ІІ. Актуалізація опорних знань учнів.
На уроках географії ви вже вивчали історію Херсонщини і ваші знання ми перевіримо за допомогою вікторини: «Чи знаєш ти свій рідний край?»
1. Звідки взялась назва міста Херсон?

    (На честь давньогрецької колонії Херсонес)

2. На місці якого зруйнованого укріплення було побудовано місто Херсон? 

    (Укріплення Олександер Шанц)

3. Хто керував будівництвом Херсона у 1778 р, коли було закладено перший камінь міста ?

    (І.А. Ганнібал)

4. Ім’я новоросійського генерал-губернатора, одного з засновників Херсона, прах якого поховано в Катерининському (Спаському) соборі?

    (Князь Потьомкін-Таврійський)

5. Кому належать слова “Мій дід будував Херсон”? (О.С. Пушкіну)

6. Який торговий шлях проходив по Дніпру повз майбутній Херсон за часів Київської Русі?

    (Торговий шлях “із варяг в греки”, який зв’язував Балтійське море з Чорним)

7. Як раніше називалась центральна площа Херсона - площа Свободи?

    (Ярмаркова)

8. Як називався перший військовий корабель, який був побудований на Херсонській верфі? 

    (“Слава Катерини”)

9. Як раніше називалась головна магістраль м. Херсона - проспект Ушакова? 

    (Говардівська, Поштова)

10. Хто з видатних російських полководців під час російсько-турецької війни очолював оборону Чорноморського узбережжя? 

     (О. Суворов)

11. Назвіть точну дату визволення м. Херсона від німецько-фашистських загарбників?

      (13 березня 1944р.)

12.  Хто очолював підпільну комсомольську організацію “Патріот Батьківщини”, яка виникла у Херсоні на початку Великої Вітчизняної війни?

      (Ілля Кулик)

13. Який район нашої області називають “районом героїв”?

     (Голопристанський - 14 героїв Радянського Союзу)

14. Відомий херсонський поет, його творчий доробок - поетичні збірки “Смаглява Таврія”, “Я - Сиваш”, “Степові люди”, “Озериця”, “Добрина”, “Портрет з дороги”. 

    (М. Братан).  
15.  Народний художник України, який народився й жив в м. Херсоні. Його ім’я присвоєно херсонському художньому музею. (О. Шовкуненко)
16. Назвіть корисні копалини, що залягають на території області.

     (Цементні та цегляно-черепичні глини, сіль, торф, газ) 
 
ІІІ. Мотивація навчальної діяльності

 Вчитель: Херсонщина… Мій рідний край. Моя маленька батьківщина. Неозорі степи, густі сади й виноградники. Край пшениці й рису, овочів і тонкорунного вівчарства.

Читець 1:
Люблю я свій прекрасний край,

Його річки глибокі,

Його степи широкі…

(М. Чернявський)
Вчитель : У степах півдня України Херсонщина – справжня перлина. Тут на сотні кілометрів простяглися узбережжя Чорного і Азовського морів, Дніпра й Інгульця, безліч озер, заплави, острови, прекрасні місця для відпочинку.

Якщо пливти по Дніпру на південь уздовж високого правого берега, вимальовується, розкинувшись майже на півтора десятка кілометрів, старовинний, овіяний славою, оспіваний у віршах поетів, сонячний Херсон.

Херсон – одне з найстаріших міст півдня України. Розташований недалеко від гирла Дніпра, він має виключні природні можливості для того, щоб бути красивим, ошатним, благоустроєним.

Читець 2:
Я люблю Херсон, зелене місто,

За степи, за молоду траву,

Що у нас шумить трикутне листя,

Як ідеш на річку Кошову.

(Арон Копштейн)
 Вчитель: Любов до рідного краю – одне з освячених віками найчистіших людських почуттів. “Мала вітчизна тягне до себе, до неї весь час повертається пам’ять, вона приходить у сни і в роздуми. Природа отчого краю, побут земляків, традиції, казки, пісні багато в чому формують характер людини. Перше почуття любові виникає одночасно і до батьків, і до отчого дому”, - писав Костянтин Кудієвський.

  Сьогодні, шановні діти, як ви зрозуміли, наш  урок  присвячений рідному краю. Не можна уявити собі прогресивну людину нашого часу, серце якої лишилося б байдужим до рідної природи, до історії свого краю, до життя його людей.

Ми з вами здійснимо подорож історичними пам’ятками Херсонщини, пройдемося старовинними вуличками нашого міста, помилуємося природою та чудовими краєвидами рідного краю.
  (Перегляд презентації) 
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ІV. Робота на зупинках

Вчитель: А зараз ми  з вами зробимо невеличку мандрівку Херсонщиною. Перша наша зупинка  історична:  “Перлина півдня”
Ведуча І: Історія краю Херсонського веде в глибінь віків. Тут жили кімерійці, скіфи, таври й сармати, анти, уличі й печеніги… І досі залишилися назви селищ – Артаташ, Кара-Куями, Бехтери, Каланчак, Чонгар – свідчення давніх поселень татар, турків, греків... 

Кілька століть тривала боротьба російського й українського народів за визволення споконвічно належних їм степів причорноморських. І коли в кінці 17 ст. запекла боротьба проти Туреччини увінчалася успіхом, постало питання про заселення Причорномор’я й Приазов’я, яке супроводжувалось будівництвом міст як адміністративних і портових центрів. Так виникли Херсон і Берислав, Каховка і Генічеськ, Олешки...

Ведуча ІІ: Історія Херсонщини багата на події, на видатних людей, які перебували на її території. Тому наша зупинка буде пов’язана з історичним минулим краю.
Увага, запитання:
1. Хто був першим літописцем нашого міста?

а) Ганнібал І.А.

б) Корсаков М.І.
в) Дерібас О.М.

2. Назвіть регіон України, де перетинаються загальновідомий шлях “із варяг у греки” і Чумацький шлях?

а) Миколаївщина

б) Херсонщина
в) Кіровоградщина

3. Яка із перелічених козацьких фортець була збудована на території Херсонщини турками?

а) Запорозька Січ

б) Нова Січ

в) Кам’янська Січ
4. Про які історичні події розповідають численні могили та знамениті “кам’яні баби”, розташовані на території Херсонщини? Про перебування у гирлі Дніпра:

а) кипчаків (“половців лукоморських”)

б) аланів

в) печенігів

5. Біля якого населеного пункту Херсонської області знаходилося в давнину гирло Дніпра?

а) біля Каланчака
б) біля Новотроїцького

в) біля Верхнього Рогачика

6. У 1696 р. на місці села Покровське турки збудували фортецю Кіл-Бурун (російський варіант - Кілбурн). В перекладі це означає:

а) ”довгий ніс”

б) ”маленький ніс”

в) ”гострий ніс”
7. Назвіть могилу, яка до розкопок була найбільшою могилою України, а можливо і всієї Європи, з якою пов’язана “золота лихоманка” населення навколишніх сіл:

а) Херсонська могила

б) могила Козел

в) могила Огуз
8. Який із островів за своєю формою нагадує Херсонську область?

а) Сардінія

б) Сицилія
в) Сахалін

9. Відомий давньогрецький історик Геродот із Галікарнаса, що відвідав Скіфію у 5 ст. до н.е., залишив відомості про її природу й життя населення в четвертій книзі своєї “Історії в дев’яти томах”. Яку назву мала ця книга?

а) Мельпомена
б) Терпсихора

в) Талія.

10. Хто такий Боплан і яке він має відношення до Херсонщини?

(Гійом-Левассер де Боплан – французький королівський інженер. Одним із джерел з топоніміки та гідроніміки Херсонщини є його карти, а його “Опис України” був задуманий як пояснення до карт, але фактично став самостійним твором).

 
Вчитель:   Друга наша зупинка   « Вулички старовинного міста»
Ведуча І: Як і мешканці інших міст України, херсонці дбайливо зберігають пам’ять про тих, хто залишив слід в історії рідного міста – їхніми іменами називають вулиці і проспекти, парки та сквери, на їх честь споруджують пам’тники, відзначають меморіальними дошками місця їх перебування. У назвах вулиць відбита більш ніж двохсотлітня історія міста. У цьому переконує простий перелік: вулиця Суворова та проспект Ушакова, вулиці Тараса Шевченка, Пушкінська, Дем’яна Бєдного, Володимира Маяковського, площа Ганнібала… Поряд з новобудовами красуються і старовинні пам’ятники, що нагадують про героїчне минуле нашого міста. Це і херсонська фортеця, і Катерининський собор, будівля Адміралтейства і старовинні церкви. Вулицям міста, пам’ятникам архітектури XVIII і першої половини XIX ст. присвячено нашу зупинку.
 
Увага, запитання:
1. Яку назву мала у XVIII-XIX ст. центральна частина нашого міста і чому?

(Купецька або Грецька, бо там проживало грецьке купецтво).

2. Нинішня вулиця нашого міста – Жовтневої революції, під час заселення Херсона переселенцями мала іншу назву. Вона була названа на честь талановитого організатора, політичного діяча, високоосвідченої людини, Херсонського військового губернатора. Яку назву мала ця вулиця?

(Рішельєвська, на честь французького герцога Армана Еммануеля де Рішельє.)

3. Назвіть головну вулицю дореволюційного Херсону.

(Богородицька, а з другої половини ХІХ ст. - Суворовська).

4. Проспект Ушакова у XVIII ст. мав назву Поштова вулиця. Звідки походить ця назва?

(Нею проходив поштовий тракт на Миколаїв).

5. Назвіть найдавнішу церкву Херсона, яка і до сьогоднішнього часу зберегла свій первісний вигляд. Звідки походить її назва?

(Греко-Софіївська, була закладена 16 червня 1780 р.; названа так у зв’язку з заселенням краю греками і здійсненням так званого Грецького проекту).

6. Під час закладення парку в Херсоні у 1869 р. був посаджений знаменитий дуб. Хто його посадив?

(Імператор Олександр ІІІ).

7. До 1828 р. Успенський собор був звичайною приходською церквою. Як вона називалася?

(Успенська купецька церква, тому що знаходилася в купецькій частині міста)

8. Що розміщувалось до 1941 року в будівлі, яку займає теперішній Краєзнавчий музей?

(Будівля окружного суду, збудована у 1892 р.)

9. Навпроти Краєзнавчого музею знаходиться старовинна будівля – пам’ятка архітектури. Зараз там розміщується художній музей ім. О.Шовкуненка. Для чого було збудовано цю споруду?

(Будівля міської Думи, збудована у 1905 р.)

10. Яке призначення мав первісно будинок по вулиці 21 січня, в якому зараз знаходиться центральний міський відділ реєстрування шлюбів громадян?

(Його спорудили у 1896 р. для Херсонської громадської бібліотеки; розташовувалась там до 1987 р.).

 

 

Вчитель:  Наступна зупинка  «Багатоликий світ херсонської природи»
Ведуча ІІ: До самої води схиляються верби, перешіптується очерет, на широкому лататті погойдуються сліпучо-білі й золотаво-жовті водяні лілії, линуть пахощі м’яти та незабудок...

Застиг білий лелека, чатує на необережну рибку. А над вербами, у голубій високості, завис мисливець-шуліка. Зграйка сполоханих горобців зашуміла над заростями, кудись заспішив одинокий ворон, гучно пролопотіла крилами важка дика качка, понад самою водою пролітають красені-баклани, працьовиті дятли невтомно довбуть вербову кору. А он, на зеленій галявині, пасеться олениха з гарненьким оленям.

Ведуча І: Ось така вона – Херсонщина. Багатий, сонячний край, із своїми чудовими краєвидами, рідкісними рослинами й тваринами, неозорими степами. Ця зупинка буде пов’язана з природою рідного краю.
Увага, запитання:
1. До якого відомого місця нашого краю мають відношення ці поетичні рядки:

“Вдихаю трунок

із степів неораних…

Оазо степова,

Незаймана, нерукотворна…”

(Л. Куліш)

(Біосферний заповідник “Асканія-Нова”).

2. Що простягалося колись від Каховської ГЕС до гирла Дніпра на площі майже 200 тис. га?

(Олешківські піски).

3. Назвіть острови, що тягнуться вздовж узбережної зони Херсонської області.

(Джарилгач, Довгий, Бірючий).

4. Який зональний тип рослинності переважає в Херсонській області?

(Степ).

5. Усім вам знайома міжнародна природоохоронна організація “Грінпіс”. Чи відомо вам, коли і з якою метою приїздили представники цієї організації на Херсонщину? 

(У 1994 р. – в Херсон, з приводу екологічних проблем Дніпра).

6. Що в перекладі з давньогрецької означає Гілея?

(“Земля під густим лісом”).

7. Хто був засновником Асканії-Нової, її першим власником?

(Пруський герцог Ангальт-Кеттен, у 1841 р.).

8. Назвіть озеро, яке є одним із 4-х унікальних водойомищ Землі і знаходиться на території Херсонської області?

(Сиваш).

9. ”Трохи менша від ворони голова і верхня частина шиї чорні, але восени і зимою голова біла. Спина – блакитно-сіра, решта пір’я – біле, ноги червоні. Молоді птахи – бурі, з чорною полосою на хвості. Перелітки і кочові птахи. Гніздо будують на землі”. Якому птаху, що мешкає на території нашого краю і підлягає охороні, належить ця характеристика? Українське товариство охорони птахів оголосило 1996-й роком цього птаха.

(Чорноголова чайка).

10. Чи відомо вам, що Херсонщині належить першість в Україні щодо площі заповідних земель? Назвіть найкрупніші охоронні території, розміщені в нашій області.

(Новоасканійський та Чорноморський заповідники, Азово-Сивашське мисливське господарство). 

 

Вчитель:  Ми дійшли до  останньої дуже цікавої зупинки під назвою  “Землі батьківській – гімн мистецький”
Ведуча І: Художник – то завжди людина, котра живе у своєму світі. Та водночас це буття неможливе без традицій, без товаришів по цеху. Наша земля має неабиякі традиції: ще на межі ХІХ-ХХ століть у Херсоні як губернському центрі створили товариство красних мистецтв, до якого ввійшли такі пізніше відомі художники, як Георгій Курнаков, Леонід Брюммер, Олексій Шовкуненко. В 20-ті роки ХХ століття у Херсоні працювала асоціація художників Червоної України, яка займалася оздобленням міста, відкриттям нових студій для молоді.

Ведуча ІІ: Мистецький пульс краю не стихав ні на мить ні в часи відчаю та болю, ні в години миру та розквіту. Наша зупинка присвячена Херсонщині мистецькій.

 
Увага, запитання.
1. Уродженець Білозерки Херсонської області, український та російський актор і режисер кіно, виконавець головної ролі у фільмі “Судьба человека”.

(Сергій Бондарчук)

2. Для Катерининського собору було спеціально замовлено 6 скульптур святих відомому російському скульптору. Назвіть його ім’я.

(Г.Т. Замараєв)

3. Під час збирання народних пісень Д.І. Яворницький побував на Херсонщині і записав тут ряд фольклорних творів. Назвіть деякі з них.

(пісня “А в городі та в Тамані”, “Запорожці, ви добрі молодці”, “Ой, у Січі, у Самарі, там був козак Чалий”, “Ой, не знав козак, ой, не знав Супрун та де славоньки зажити”).

4. Наш земляк, український живописець ХІХ ст., один з ініціаторів і засновників Товариства південноросійських художників, ім’я якого було несправедливо забуто. Його родинне ім’я дало назву одному з курортних міст Херсонщини.

(Микола Львович Скадовський).

5. Український кінорежисер, сценарист, письменник, один із своїх фільмів присвятив будівникам міста Нова Каховка та Каховської ГЕС.

(Олександр Петрович Довженко, “Поема про море”).

6. Виконавець ролей Нагульнова (“Поднятая целина”), Нехлюдова (“Воскресение”); режисер фільму “Любовь земная”. Назвіть цього кіноактора і режисера, який народився на Херсонщині.

(Євген Матвєєв).

7. Назвіть відомого російського і українського актора, основоположника сценічного реалізму в російському та українському театральному мистецтві. У серпні 1846 р. він виступав на сцені Херсонського театру.

(Михайло Семенович Щепкін).

8. За наполяганням князя Потьомкіна біля центрального входу в Катерининський собор було поставлено скульптури святого апостола Павла з мечем і святого Петра з ключами від раю. Навіщо це було зроблено?

(Херсон на той час повинен був стати “південним Петербургом” і собор символізував один із перших кроків на цьому шляху. Потьомкін хотів фігурами біля входу нагадати, що ключі від Півдня (тобто земного раю) дісталися після запеклих боїв, були здобуті мечем).

9. У 1912 р. в Херсоні відкрився музей образотворчих мистецтв. У його заснуванні була велика заслуга пропагандиста образотворчого мистецтва, художника, ініціатора створення і Миколаївського художнього музею ім. В.В. Верещагіна, що відкрився двома роками пізніше. Назвіть ім’я цього художника.

(А. Гедроєць).

10. Які місця Херсонщини можна вважати “колискою авангарду”?

(місто Херсон і с. Чорнянка Каховського району).

Вчитель:  Ось такий казковий наш край, де все пашить простором, степом, морем та свіжим повітрям, а історія його круто настояна не лише на легендах, казках, а й на історичній правді про героїчне минуле і сьогодення народів, що населяють ці місця. Говорити про наш край можна багато, але краще побачити . Зараз вашій увазі пропоную декілька фільмів про Херсонщину.
(перегляд фільмів на вибір учнів)
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V.  Підсумок уроку.
Вчитель:  Дорогі діти, я впевнена  в тому, що ваш інтерес до рідного краю буде посилюватися, і ми ще неодноразово зустрінемось з вами у краєзнавчих літературних мандрівках та змаганнях. Дякую  вам за приємне спілкування!
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